
VOLALI  NÁS  PODĽA  ČÍSEL 
 

V stredu 4. októbra 2023 sa v mestskej knižnici v Skalici konala prezentácia 
knihy Volali nás podľa čísel – spomienky Gertrúdy Herényiovej na väzenie 
v rokoch 1949 – 1953. Kniha vydali Politickí väzni – Zväz protikomunistického 
odboja.  

Na začiatku privítala riaditeľka mestskej knižnice Ľubica Rozborilová všet-
kých prítomných, osobitne primátorku Skalice Oľgu Luptákovú, prednostu 
Mestského úradu Antona Bobríka, historika Martina Lacka, kňaza Štefana 
Herényiho, poslancov MsZ Ľuboša Beňu a Ľudovíta Košíka. Knihu pred-
stavila aj úryvkom z  textu. Predseda PV ZPKO Ján Litecký Šveda, duchovný 
organizácie Ján Košiar a predseda RO PV ZPKO v Žiline Kvetoslav Gregor 
boli privítaní po ich neskoršom príchode, nakoľko trošku meškali. Martin 
Lacko, ktorý je autorom úvodnej štúdie a redaktorom, hovoril o zložitosti 
obdobia, ktoré kniha zachytáva. Spomenul aj o činnosť Bielej légie, o procese 
proti nej, v ktorom bola autorka spomienok odsúdená len za to že poskytla 
niekoľkokrát nocľah svojmu bratrancovi Antonovi Tunegovi vo svojom byte 
v Bratislave.  

Syn brata autorky Štefan Herényi, ktorého otec František bol vo väzení od 
roku 1949 do roku 1959, tiež si zaspomínal na svoje detské roky, v ktorých 
vyrastal bez otca: na svoje krátke návštevy vo väzniciach i na otcov návrat. 

Dcéra sestry autorky Katarína Čulenová, ktorá svoju tetu k napísaniu spo-
mienok inšpirovala, prítomným ukázala aj originál – strojom napísaný text, nie-
koľko rodinných fotografií a priblížila aj život autorky po jej návrate z väzenia.  

Predseda PV ZPKO Ján Litecký Šveda. prítomných informoval o životných 
podmienkach po nástupe komunistického režimu i o živote vo väzniciach 
a pracovných táboroch.  

Duchovný PV ZPKO Ján Košiar predstavil časopis Svedectvo, ktorý or-
ganizácia roky vydáva i ďalšie knihy vydané PV ZPKO. V závere bola podnetná 
diskusia, v ktorej sa prítomní zhodli na tom, že je veľmi potrebné organizovať 
takéto spomienkové podujatia a tak pripomínať osobitne mladej generácií toto 
neľahké obdobie našej histórie. 
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